

南京市委书记杨卫泽被查

自去年以来已有24名市委书记落马,其中6人为省会城市书记

1月4日19点45分,中纪委网站宣布,江苏省委常委、南京市委书记杨卫泽涉嫌严重违纪违法,目前正接受组织调查。此前与其搭班子的南京市原市长季建业2014年12月下旬刚刚在烟台市中级人民法院接受审判,而现在,这个南京市的“一把手”也被带走。据本报记者不完全统计,随着杨卫泽的落马,自去年以来,全国落马的市委书记已增加至24人。

本报记者 高扩 宋立山



杨卫泽(资料片)

杨卫泽简历

杨卫泽,男,汉族,1962年8月生,江苏常州人。1988年4月入党,1981年8月参加工作。在职研究生学历,硕士学位。1978年12月起,南京航空工程专科学校港口水工建筑专业学习;1981年8月起,省交通厅规划计划处办事员、科员、基建计划科副科长、科长(其间:1986年5月—1988年7月挂职任邳县加口乡乡长助理);1990年11月起,省交通厅规划计划处副处长;1993年1月起,省扬子大桥股份有限公司经理部经理;1994年8月起,省交通厅规划计划处处长;1996年9月起,省交通厅副厅长、党组成员;1998年4月起,省交通厅厅长、党组副书记;2000年1月起,省交通厅厅长、党组书记兼江苏高速公路集团董事长、江苏润扬大桥发展有限公司董事长、总经理;2000年12月起,苏州市委副书记;2001年1月起,苏州市委副书记、代市长、市长(其间:2004年6月—2004年9月参加中组部赴哈佛大学公共管理高级人才培训班学习);2004年11月起,无锡市委书记;2006年11月起,江苏省委常委、无锡市委书记;2011年3月起,江苏省委常委、南京市委书记。十七大代表,十届全国人大代表,省十次、十一次党代会代表,十届、十一届省委委员,十一届江苏省委常委,省十届、十一届人大代表。(摘自南京市委网站)

中纪委首次附简历

2015年,在公布省部级及以上官员接受组织调查的消息时,中央纪委监察部网站似有新动向。4日晚7点45分,中央纪委监察部官网发布消息称,江苏省委常委、南京市委书记杨卫泽涉嫌严重违纪违法,目前正接受组织调查,在这则消息中,还罕见附上摘自南京市委网站的杨卫泽简历。

据记者梳理,这是中纪委监察部在公布官员落马消息时,首次“附送”官员简历。

杨卫泽也成了今年开年后,首个被官方宣布接受调查的省部级官员。至此,十八大以来被调查的省部级及以上官员升至59人。

中共南京市委官网“常委活动”一栏4日发布的两个市领导的政务新闻稿中,均未有杨卫泽身影。据南京当地媒体报道,今年1月1日上午,杨卫泽打响了南京市第33届元旦健身长跑活动的发令枪。

据新京报

元旦还参加市民长跑活动

据媒体公开报道,杨卫泽在2015年元旦还参加了健身长跑活动。据南京日报1月2日报道,2015年第一天早晨,南京市第33届元旦健身长跑活动在古老的明城墙举行。上午8时30分,市委书记杨卫泽打响发令枪。迎着新年第一天的阳光,杨卫泽等市领导身着运动服,与全市各界群众一起,从市政府大门口出发,徒步跑向明城墙。

当天,杨卫泽接受采访时还感慨地说,2014年是值得南京人民自豪和铭记的一年,南京青奥

会和南京大屠杀死难者国家公祭仪式两件大事圆满成功,赢得了国内外的广泛赞誉。承办两件大事,这显然是其作为“一把手”的“骄傲”之处。

履历显示,杨卫泽1962年8月生,今年53岁,是江苏常州人。从1981年参加工作起,直到2000年12月,杨卫泽一直在江苏省交通厅系统工作。在江苏省交通厅前后近20年,从办事员、科员、副科长、科长,直到处长、副厅长;从1998年4月起,杨卫泽开始担任江苏省交通厅厅

长,当时他还兼任江苏高速公路集团公司董事长、江苏润扬大桥发展有限公司董事长、总经理。

除了其在担任科级干部期间,在邳县加口乡短暂挂职乡长助理外,杨卫泽没有任何基层工作经验,是典型的从机关里提拔起来的干部。

2001年起,杨卫泽开始担任苏州市市长;3年多后,调任无锡市市委书记,并于2006年11月起进入江苏省委常委班子;2011年3月,调任南京市委书记。

曾搭档四名同事均已落马

在坊间,杨卫泽曾有“搭档魔咒”的说法:“他在南京当书记,市长季建业被双规;在无锡当书记,市长毛小平被双规;在苏州当市长,副市长姜人杰被双规后判死刑;在省交通厅当厅长,副厅长章俊元被双规。”1月4日晚,随着中纪委宣布杨卫泽的落马,其“搭档魔咒”也宣布终结。

随着杨卫泽落马,自2014年以

来,落马的市委书记达到了24名,其中包括6名省会城市市委书记,分别是南京市委书记杨卫泽、济南市委书记王敏、太原市委书记陈川平、西宁市委书记毛小兵、昆明市委书记张田欣和广州市委书记万庆良。此外,落马的遵义市委书记廖少华和大庆市委书记韩雪健亦是所在省份省委常委。

据本报记者不完全统计,十八

大以来至少已有33地市党政一把手落马,除了上述24名书记,还有9名市长,如南京市原市长季建业等。

独占7名落马省部级以上官员的山西省继续“当仁不让”,亦是地市一把手落马最多的省份,下辖的11个地级市中,有6名一把手落马,分别是太原、大同、运城、忻州4市书记和吕梁、长治2市市长。

延伸阅读

太原市十几年间三名主官落马

拥有“魔咒般”力量的可能还不止杨卫泽一人。2014年最后一天,被中纪委宣布接受调查的河南省开封市市委书记祁金立也是一例。在开封市市委书记的位子上,祁金立的前任刘长春刚在半年前落马。2006年12月他到漯河市任市长之前,时任漯河市委书记是刘炳旺,不到两年后,刘炳旺被“双规”,随后被“双开”。

实际上,在祁金立之前,从1995年至2006年间,漯河市先后3任市委书记均身陷囹圄,分别是王有杰、

程三昌、刘炳旺,而祁金立的继任者、漯河市原市长吕海清,2012年7月9日刚刚全票当选,仅仅48天之后即接受调查,被称为“最短命市长”。

记者梳理发现,像开封、漯河这样连续多任主要领导被查的地方并不罕见,比如太原、吕梁、萍乡和茂名等,这也在一定程度上反映出官场生态的地域特征。

2014年8月,山西省原常委、太原市委原书记陈川平被查,他的前

任太原市委书记正是同年落马的中国科协原党组书记申维辰。2010年9月,申维辰调任中宣部副部长之后,时任山西省副省长的陈川平继任。如果算上2000年至2001年间担任太原市委书记的侯伍杰,十几年间,太原共有三位主官落马。侯伍杰在即将离任的当天,还突击提拔干部100多人,尤其是在公安系统,一次调整了太原下辖区县的9个公安“一把手”。

三名落马省部级均有吕梁印记

在山西,吕梁更是腐败重灾区。2014年8月23日,山西省委原常委、秘书长聂春玉登上中纪委的案件查处通报栏。纵观他的仕途轨迹,最显赫的政绩莫过于主政吕梁时期的GDP大跃升,2003年,他调任吕梁地委行署专员,成为行政一把手,3年后升任吕梁市委书记,得益于煤炭价格暴涨,这座城市的经济迅猛发展。2011年,官至副省级。显赫政绩的背后,在吕梁行贿买官的丑闻也萦绕其身。

2003年至2006年,聂春玉有一位

精明能干的女同事,一度担任吕梁市委副书记,后来赴运城市委书记任上“镀金”,其后成功跻身副省级行列,她便是山西省原常委、统战部长白云。在聂春玉落马仅仅一个星期后,他的这位老同事也被带走。

2011年,聂春玉擢升后,时任长治市委书记杜善学主政吕梁市,仅仅一年后,即迈入陕西省委常委之列,其亦在2014年被查。

聂春玉、白云和杜善学三人的交集不仅体现在均曾任职吕

梁,另外,聂春玉和白云先后出任山西省委统战部长,杜善学和聂春玉则先后出任山西省委秘书长。

“上梁不正下梁歪”,似乎也适用于官场生态。仅2014年,吕梁市就至少5名身居要职的官员落马,包括:吕梁市原市长丁雪峰,吕梁市委原常委、政法委书记李良森,吕梁市政协副主席刘广龙,吕梁市原副市长张中生,以及两名区县一把手离石区区委书记阎刚平和柳林县县委书记王宁。

萍乡、茂名两任市委书记均被查

此外,另外两个近几年腐败窝案频发的地方为江西省萍乡市和广东省茂名市。

众所周知,连续把山西省多位地方大员拉下水的重要“力量”是煤炭。巧合的是,素有“江南煤乡”之称的萍乡市亦未能摆脱“有煤易腐”的魔咒。

2013年底,江西省人大常委会原副主任、省总工会原主席陈安众涉嫌严重违纪违法,接受组织调查。这位曾经的萍乡市委书记落马,让2014年的萍乡官场一直笼罩在人人自危的恐惧之中。9个多月后,时任萍乡市委书记陈卫民亦未能幸免。从简历来看,陈安众和陈卫民并无直接交集,

后者调任萍乡时,前者早已主政九江。但是,陈安众在萍乡的5年之间,在其“率先垂范”之下,官场世风日下,后来者陈卫民亦步其后尘。自陈安众始,萍乡官场要员相聚,若不带情妇,甚至成为无能之表现。

除上述两位“领头羊”外,仅2013年和2014年,萍乡就相继落马两位市委常委、两任政协主席。

与萍乡相比,茂名则有之不及。2011年初,一场震动全国的反腐风暴从时任茂名市委书记罗荫国刮起,纪检部门顺藤摸瓜,牵出茂名市委原常委、常务副市长杨光亮,市委原常委、政法委书记、公安局局长倪

俊雄,原市人大常委会副主任朱育英,原副市长陈亚春,电白县原县委书记李日添等,全案共涉及省管干部24人、县处级干部218人。

逃过此次风波的茂名市政协原主席冯立梅于2012年退休,原以为安全着陆,不料在“告老还乡”两年之后,亦被带走调查。

如果说,上述茂名官员多数长期深耕当地官场,大部分时间在开平和佛山度过的梁毅民则一度被认为是来茂名救火的。谁料,仅在这非之地呆了2年多,梁毅民的仕途就在茂名市委书记任上戛然而止。

本报记者 高扩 宋立山